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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Світ, у якому житимуть наші діти, 

змінюється у чотири рази 

швидше, аніж наші школи 

Віллард Деджет  

Проблема превентивності (профілактики негативних явищ) актуальна у 

цілому світі та є однією з пріоритетних у системі психолого-педагогічних, 

медичних, правових, соціологічних досліджень. Це зумовлено тим, що за 

сучасних реалій наші діти виховуються під загрозами таких явищ як 

злочинність, алкоголізм, ВІЛ/СНІД, втрати авторитету інститутів сім’ї та 

школи, побутове насильство, "комерціалізація" альтернативних видів 

відпочинку та занять спортом, нестабільність політичної системи, загострення 

соціально-економічної кризи, недосконалість соціального контролю та 

виховання, недосконалість законодавчої бази про відповідальність за 

порушення принципів демократії, соціальної справедливості. 

Глибока криза всіх сфер життя суспільства зумовила загострення 

соціальних проблем та явищ і посилила негаразди у середовищі дітей та молоді. 

У значної частини дітей та молоді виникають проблеми як особистісного, 

так і міжособистісного характеру: відсутність навичок асертивної поведінки і 

спілкування іншими людьми, невпевненість, почуття соціальної відчуженості, 

відсутність чітких позитивних соціальнорольових орієнтирів, нехтування 

собою як особистістю, проблеми інтеграції до нового середовища. 

Спостерігається спад інтересу до навчання і праці, низький рівень культури 

організації дозвілля, нехтування правовими, моральними, соціальними 

нормами. Все частіше проявляються грубість і зухвалість у ставленні до 

дорослих, бродяжництво, жебрацтво, пограбування, хуліганство. Деструктивно 

впливає на життя дітей залежність від азартних ігор та комп'ютера. Постійно 

перебуваючи в полі комп'ютерної залежності, діти менш вербально спілкуються 

з однолітками, стають замкненими, емоційно і духовно бідніють. Серйозне 

занепокоєння викликає стан здоров'я дітей. Найбільш руйнівний вплив на його 

стан має поширення шкідливих звичок. Турбує й те, що знижується вік дітей, 

які курять, вживають алкоголь, наркотики, швидкими темпами продовжує 

поширюватися епідемія ВІЛ. Найбільш ураженою віковою категорією є молодь 

15-29 років, до якої належить кожний другий ВІЛ-інфікований.  

Не втрачає актуальності та гостроти проблема подолання дитячої 

бездоглядності. Причинами вказаного вище є не лише соціально-економічна 

ситуація в країні, а й ослаблення виховної функції сім'ї, навчальних закладів, 

загострення суперечностей і конфліктів між дітьми і батьками неналежне 

виконання ними своїх обов'язків, негативний вплив ЗМІ, існування певної 

міжвідомчої розмежованості та нескоординованості у розв'язанні проблем 

виховання неповнолітніх, недостатній рівень професійної компетентності, 

поінформованості спеціалістів відповідних служб щодо використання 

ефективних психолого-педагогічних засобів та технологій, які забезпечували б 
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виховання у дітей та молоді суспільно значущих соціальних і морально-

духовних цінностей, ключових компетенцій. Подолання цих причин можливе 

лише через створення педагогічно збагаченого середовища, превентивного 

виховного простору, який стане фактором інтегративного впливу на процес 

розвитку й самореалізації дітей, становлення життєстійкої і життєздатної 

особистості. 

Мета творчої майстерні: сприяння створенню превентивного виховного 

простору, дружнього до дитини шляхом консолідації зусиль школи, сім’ї та 

громади. 

Завдання:  систематизувати  підготовчі  та  профілактичні  дії  педагога,  

спрямовані  на  запобігання  формуванню  в  учнів  негативних  звичок,  рис  

характеру,  проявів  асоціальної  поведінки  підлітків  та  організацію  

належного  догляду  за  діяльністю  школярів,   впливу  на  свідомість,  почуття  

і  волю  учнів  з  метою  попередження  антигромадської  поведінки;  
сформувати  в  учнів  моральні  почуття,  які  регулювали  б  їхню  поведінку:  

почуття  законності  обраної  мети,  правомірності  шляхів  і  засобів  їх  

реалізації,  відповідальності;  розвивати  почуття  соціальної  відповідальності  

підлітків  за  свою  поведінку,  що  сприяє  глибокому  усвідомленню  не  лише  

своїх  прав,  а  й  обов’язків.  

Очікувані навчальні результати: 
Знання: сутності та методів превентивного виховання. 

Уміння: застосовувати різні методи превентивного виховання. 

Установки до: створення  системи виховного простору,дружнього до 

дитини; Набуття досвіду:  планувати і проводити превентивні заходи з участю 

вчителів учнів та батьків щодо превентивного виховання.  

Навчальна стратегія творчої майстерні: реалізація завдань для 

досягнення результатів творчої майстерні здійснюється шляхом проведення 

практичних занять. 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

ТЕМА 1. Презентація досвіду творчої майстерні з основ здоров’я. 

ТЕМА 2. Методи та структура занять з превентивного виховання 

школярів. 

ТЕМА 3. Превентивне виховання учнівської молоді у співпраці школи  та 

сім'ї (практичне заняття). 

Форми контролю 
Навчальні результати слухачів творчої майстерні узагальнюються у 

створенні скарбнички вчителя основ здоров’я та випуску методичного 

посібника з розробками заходів. 
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ГРАФІК  НАВЧАЛЬНОГО  ПРОЦЕСУ 

Вид навчальної 

діяльності 
Тема 

Час  

проведення, год. 

Макс. 

оцін. 

Лекція 
ПРЕЗЕНТАЦІЯ ДОСВІДУ ТВОРЧОЇ 

МАЙСТЕРНІ З ОСНОВ ЗДОРОВ΄Я 

 

1 

 

Практичне 

заняття 

 

МЕТОДИ  ТА СТРУКТУРА ЗАНЯТЬ 

З ПРЕВЕНТИВНОГО ВИХОВАННЯ 

ШКОЛЯРІВ 

 

1 

 

Практичне 

заняття 

ПРЕВЕНТИВНЕ ВИХОВАННЯ 

УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ У 

СПІВПРАЦІ  ШКОЛИ  ТА СІМ'Ї 

 

1 

 

  

ТЕМА 1  

ПРЕЗЕНТАЦІЯ ДОСВІДУ ТВОРЧОЇ МАЙСТЕРНІ З ОСНОВ ЗДОРОВ΄Я 

 
Зважаючи на ситуацію, що склалась в Україні, – а вона продовжує 

лідирувати серед країн Європи за показниками поширення ВІЛ-інфекції та 

СНІДу, наймасштабнішою та найефективнішою залишається первинна 

профілактика, яка зосереджена в першу чергу на дітях і підлітках.  

Однією з умов ефективної профілактики розповсюдження ВІЛ-інфекції є 

формування у підлітків життєвих навичок, необхідних для попередження 

ризикованої поведінки щодо ВІЛ/СНІДу поведінки. До таких навичок належать 

навички міжособистісного спілкування, навички співпраці, роботи в команді, 

прийнятті рішень та розв’язанні проблем, відстоювання власної позиції. 

Метод розвитку життєвих навичок підлітків, які допомагають вести 

здоровий спосіб життя, адекватно сприймати себе і навколишніх. Будувати 

позитивні міжособистісні стосунки, критично мислити, творчо підходити до 

прийняття відповідальних рішень, розв’язувати проблеми і керувати стресами 

сприяє формуванню своєрідного поведінкового імунітету до невиправдано 

ризикованої поведінки взагалі і до ВІЛ-інфікування зокрема. 

Одним з приорітетних завдань сучасної освіти є виховання здорової 

дитини, формування в учнів здоров’язберігаючої компетентності. У школі 

існують найкращі можливості для здійснення масового й ефективного 

превентивного впливу. 

Адже, саме школа: 

 Охоплює більшість дітей віком до 18 років. 

 Школа – місце, де учні і вчителі проводять багато часу разом, що 

уможливлює поєднання навчального процесу з вихованням. 
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 Школа – середовище, у якому зручно «тримати руку на пульсі» змін 

особистості дитини, що дає змогу попередити негативні вияви. 

Враховуючи ці позиції, міське методичне об’єднання вчителів основ 

здоров’я та основ безпеки життєдіяльності відділу освіти Уманської міської 

ради працює над реалізацією проблеми «Формування творчої компетентності 

учнів на засадах розвитку життєвих навичок». 

У 2007 році група активних вчителів основ здоров’я створила міську 

творчу трупу, яка працювала над проблемою «Профілактика ризикованої 

поведінки та проблеми поширення ВІЛ/СНІДу серед учнівської молоді». З 2009 

року творча група продовжила роботу, вивчаючи проблему удосконалення 

методики проведення уроків-тренінгів з профілактики ВІЛ-інфікування та 

ризикованої поведінки серед учнівської молоді. У загальноосвітніх закладах 

міста працюють вчителі, більшість з яких мають сертифікати педагогів-тренерів 

факультативного курсу «Школа проти СНІДу». Цей факультативний курс 

вперше був запроваджений в 2006-2007 н.р. на базі опорної школи з основ 

здоров’я №11. Пройшовши відповідну підготовку тренера за 40-годинною 

програмою у м.Києві, організованого «Міжнародним Альянсом з ВІЛ/СНІД в 

Україні» та центром «Аллатон» керівник методичного об’єднання Сатанівська 

О.Д. розпочала роботу з впровадження цього проекту. Проект «Школа проти 

СНІДу» спрямований на досягнення таких цілей: 

1. Захист молоді, якій доводиться дорослішати й розв’язувати проблеми 

створення сім’ї та народження дітей в умовах епідемії ВІЛ/СНІДу. 

2. Захист людей, які живуть з ВІЛ. 

Запорукою успіху в реалізації цього проекту стала тісна взаємодія школи з 

батьками. Були проведені батьківські збори за участю директора, класного 

керівника, вчителя-тренера, тренінги, на яких задіяні як учні, так батьки і 

вчителі. Проект забезпечувався достатнім комплектом навчально-методичної 

літератури. Впроваджувався проект у вигляді індивідуальних годин 

обов’язкового спецкурсу на базі предмета «Основи безпеки життєдіяльності», 

факультативного курсу чи курсу на вибір учнів 10-11 класів. Його 

впровадженню передували виховні тренінги для старшокласників в рамках 

тижня та місячника профілактики згубних звичок. До цих заходів залучались 

представники громадських організацій, соціальні педагоги, медики, 

представники правоохоронних органів. Сприятлива шкільна політика є одним із 

вирішальних факторів ефективності навчання. Для організації вивчання основ 

здоров’я та проведення уроків-тренінгів школах міста Умані створені 

відповідні кабінети. Одним з таких є кабінет інтерактивного навчання ЗОШ 

№11. Це дало можливість організувати діяльність учнів у новий спосіб, 

застосувати нові навчальні технології. У кабінеті є достатньо місця для того, 

щоб працювати в колі, проводити рольові ігри, руханки, працювати в команді, 

парами, постійно переміщатись по кабінету. Кабінет обладнано шестикутними 

столами, м’якими стільцями, сучасною інтерактивною дошкою, комп’ютером, 

мультимедійним проектором. Є необхідне канцелярське приладдя та методична 
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література. Стенди містять вичерпну інформацію з будь-яких питань предмета. 

Затишок і комфорт кабінету надають зручне робоче місце вчителя. Кімнатні 

рослини та килим на підлозі. 

У кабінеті проводяться уроки з основ здоров’я у 5-8 класах, тренінги з 

профілактики ризикованої поведінки для учнів 10-11 класів та індивідуальна 

робота з виховання відповідального ставлення до власного здоров’я. 

Основною метою кабінету основ здоров’я  є розвиток учня як особистості 

на основі формування життєвих навичок з подальшим використанням у своєму 

житті. Тому з 2005 року Уманська загальноосвітня школа №11  є опорним 

закладом з основ здоров’я, який працює з проблеми «Впровадження здорового 

способу життя, життєвих навичок, безпечної та здорової поведінки в навчально-

виховному процесі.»   

Головними напрямками опорної школи є: 

 Надання методичної допомоги вчителям міста з удосконалення 

впровадження інтерактивних технологій при викладанні предмета. 

 Поліпшення позакласної роботи з формування в учнів свідомого 

ставлення до свого життя і здоров’я, оволодіння життєвими 

навичками безпечної та здорової поведінки. 

 Пропаганда здорового способу життя та попередження негативних 

проявів в молодіжному середовищі. 

 Організація взаємозв’язку школи, сім’ї та громадськості у вихованні в 

учнів свідомого ставлення до власного здоров’я. 

Практична діяльність опорної школи така: 

 Проведення міської олімпіади з предмета «Основи здоров’я». 

 Засідання творчої групи «Школа вдосконалення вчителя основ 

здоров’я». 

 Семінари-практикуми міського та обласного рівня. 

 Відкриті уроки для керівників загальноосвітніх навчальних закладів. 

 Спільні виховних заходів школи та громадських організацій. 

 Тренінги для вчителів. 

 Проведення майстер-класів.  

 Позакласна робота з предмета. 

 Зустріч з представниками з міжнародних громадських організацій. 

 Проведення факультативних занять для учнів старшого підліткового 

та юнацького віку за програмою тренінгового курсу «Формування 

здорового способу життя та профілактика ВІЛ». 

Мета методичної роботи: зростання рівня педагогічної майстерності, 

активізація творчого потенціалу кожного вчителя. Найголовніше у методичній 

роботі є надання реальної діючої допомоги вчителям у розвитку їх 

майстерності та поєднання професійних знань навичок і вмінь, необхідних для 

сучасного педагога властивостей і якостей. Майстерність вчителя відображає 

його бажання, прагнення та уміння збагачуватись новою інформацією. 
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         Постійно шукати, вимагати й удосконалюватися це єдиний шлях 

учительської натхненної повсякденної праці. Вчителі основ здоров’я будують 

свої уроки-тренінги так, щоб у них було якомога більше власної діяльності 

учнів. Практичні завдання (створення власних і колективних проектів, 

вирішення ситуацій, розігрування сценок, робота в групах, інтерактивні 

презентації, творчі конкурси, аналіз ситуацій дають можливість провести 

високоефективний цікавий урок) для кращого оволодіння цією методикою 

учителі творчої групи організовують майстер-класи з методики проведення 

тренінгу, де отримують практичні знання та вміння з організації та проведення 

різних форм діяльності на тренінгу. Робота творчої групи дає змогу постійно 

поповнювати, поширювати наукові знання, активно використовувати 

інноваційні технології, ділитись досвідом інтерактивного навчання. Досвідом 

своєї роботи творча трупа з основ здоров’я ділиться як практично, так і  з 

допомогою друкованих посібників. Зокрема : 

 2006-2007 н.р. «Методичні рекомендації щодо організації та 

проведення  тренінгів на уроках основ здоров’я». 

 2007-2008 н.р. «Методичні рекомендації щодо проведення уроків-

тренінгів з основ здоров’я в 5-9 класах з теми «Профілактика ВІЛ-

інфекції». 

 2008-2009 н.р. – «Методичні рекомендації проведення позакласних 

заходів з основ здоров’я». 

 2009-2010 н.р. – «Використання історій, легенд метафор на уроках 

основ здоров’я». 

 2010-2011 н.р. – «Вправи з розвитку життєвих навичок на уроках 

основ здоров’я» Інформаційна збірка вправ №1. 

 2011-2012 н.р. – «Вправи з набуття життєвих навичок на уроках основ 

здоров’я» Інформаційна збірка вправ №2. 

 2012-2013 н.р. – «Превентивне виховання учнів у співпраці школи та 

сім΄ї ». 

Посібники були відзначені дипломами на обласній виставці передових 

педагогічних технологій і занесені до каталогу ППД Черкащини. 

 

ТЕМА 2   

МЕТОДИ ТА СТРУКТУРА ЗАНЯТЬ З ПРЕВЕНТИВНОГО 

ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ 

Мета: ознайомити слухачів з системою виховних заходів та методами 

превентивного виховання слухачів. 

Очікувані результати:  
Знати типи превентивних заходів. Вміти використовувати сучасні 

технології для здійснення методів превентивного виховання. Розробити 

превентивні заходи з участю школярів та батьків. 
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Методична порада: Структура занять з превентивного виховання повинна 

бути гнучкою.  По-перше, вчитель повинен розвивати особистісну й соціальну 

компетентність учнів,  також треба надавати учням об’єктивну, відповідну до 

віку інформацію,  вчити дітей робити здоровий вибір і приймати адекватні 

рішення. 

На засіданні творчої майстерні обговорюються форми проведення занять з 

превентивного виховання, надаються практичні поради  та проходить 

моделювання  занять  у груповій формі.. 

Теоретична частина 

Система виховних заходів школи має бути спрямована на вдосконалення 

способу життя учнів. Дитина має почувати себе комфортно у школі, особливо в 

класі, між однолітками та із своїми вчителями. Якщо так є, то вона обирає для 

себе правильну соціальну орієнтацію. Мета превентивного виховання полягає у 

розвитку почуття соціальної відповідальності підлітків за свою поведінку, 

сприяє не лише усвідомленню своїх прав, а й обов’язків.  

―Превентивний‖ – в перекладі з латинської (prаventivus) означає 

запобіжний. Система превентивного виховання – це керована діяльність, яка 

забезпечує теоретичну і практичну реалізацію заходів превентивного характеру, 

спрямованих на попередження, подолання відхилень у поведінці школярів і 

запобігання розвитку різних форм їх асоціальної, аморальної поведінки.  

Всі превентивні заходи, які складають систему роботи школи, поділяються 

на три типи:  

 первинна соціальна превенція спрямована на збереження і розвиток 

умов, що сприяють здоров’ю, збереженню життя дітей, на попередження 

несприятливого впливу на дитину.  

 вторинна – якомога раніше виявлення негативних змін у поведінці 

дитини з метою попередження їх подальшого розвитку. 

 третинна або цілеспрямована превенція включає сукупність заходів, 

спрямованих на попередження переходу відхилень у поведінці дитини в 

більш важку стадію.  

Для першого типу важковиховуваних дітей (педагогічно занедбаних) 

робота направлена на:  

1) створення ситуації психологічного комфорту, установлення відносин з 

дитиною на основі довіри;  

2) формування у дитини позитивної самооцінки;  

3) формування мотивації досягнення;  

4) створення ситуації успіху в діяльності, котра викликає зацікавленість 

дитини;  

5) розробка правильних навичок поведінки і спілкування;  

6) формування моральних уяв, пізнавальних інтересів, розширення 

кругозору; 

7) формування позитивної життєвої перспективи – разом з вихователем 

продумати шляхи самореалізації, сфери самоповаги.  
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Для другого типу дітей (діти з порушенням в емоційно-вольовій сфері) 

робота будується відносно функціонування рівнів ураження емоційної сфери 

особистості. 

 Для третього типу важковиховуваних (хибна або ситуативна 

важковиховуваність) слід вибрати два напрямки:  

а) виділення афективної зони;  

б) розв’язок конфліктної ситуації.  

Функції превентивного виховання: 
 діагностично-прогностична – це аналітична робота зі з’ясування 

причин і умов відхилень у поведінці дитини;  

 корекційно-реабілітаційна – використання оптимальної коригувальної 

допомоги, перевиховання та подолання негативних проявів у поведінці, 

налагодження стосунків для позитивного способу життя; 

 освітньо-консультативна – використання сучасних технологій надання 

оптимальної освітньої, консультативної інформації; попередження і 

нейтралізацію надмірної інформації про види і форми негативних явищ;  

 організаційно-методична – опрацювання і реалізація міжгалузевих 

науково-дослідних проектів із проблем превентивного виховання; 

дослідження соціально-гігієнічних і медико-біологічних факторів 

розвитку схильності неповнолітніх до негативної поведінки та розробку 

заходів щодо її профілактики;  

 інтегровано-просвітницька – збір, обмін, аналіз, адаптацію, 

узагальнення та впровадження вітчизняного й зарубіжного досвіду 

превентивної практики.  

Методи превентивного виховання: 

 Рольова гра. Суть методу і його мета: інсценізувати незвичні для учнів 

ситуації та події юридичного характеру. Рольові ігри сприяють 

кращому розумінню цих ситуацій, а також формуванню співучості 

щодо тих, про кого йдеться у грі. Наприклад, у рольові грі про грабіж 

учнів, виконуючи роль жертви, набувають навичок ситуативно 

відчувати, що означає бути жертвою злочину.  

 Дискусія в класі. Суть методу та його мета: дискусії дають прекрасну 

можливість виявити, яку позицію вчителі та учні займають щодо 

правознавчих проблем, зокрема, прав людини.  

 Використання малюнків. Суть методу і його мета: малювання в класі 

може бути використане для того, щоб навчити учнів спостерігати і 

співпрацювати, розвивати їхню уяву, виховати співчуття до людей, 

зображених на малюнках, або для знайомства з іншими учнями класу. 

Одним із заходів первинної превенції є соціально-педагогічний захист, що 

допомагає подолати міжособистісні конфлікти і розвиває здатність до 

позитивних, правомірних стосунків. 

Виникненню конфлікту сприяє ситуація, коли один із суб’єктів: не 

встановлює контакт (дивиться похмуро, не всміхається, не звертає увагу на 
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партнера; позбавлений почуття гумору; говорить тільки про те, що йому 

вигідно і цікаво; не вислуховує інших, постійно їх перебиває; маніпулює, 

застосовує нечесні прийоми; нападає, критикує, звинувачує; не визнає своїх 

помилок, ніколи не вибачається. 

Можна запропонувати дітям десять правил поведінки, які не тільки 

попередять конфлікт, а й формуватимуть риси характеру: 

1. Дай партнеру виговоритись. 

2. Вимагай обґрунтування його претензій чи звинувачень. 

3. Знайди потрібні слова для заспокоєння його агресії. 

4. Свою негативну оцінку подавай як відображення особистих почуттів. 

5. Запропонуй партнеру сформулювати бажаний результат. 

6. Розглядай проблему конфлікту як задачу з підручника і знайди варіант її 

розв’язання.  

7. Дай партнеру «зберегти своє обличчя». 

8. «Збережи й своє обличчя», утримуйся в позиції «на рівних». 

9. Не бійся компромісу і вибачень. 

10. Домовляйся й не руйнуй мирних стосунків. 
 

ДЕСЯТЬ ТАБУ В КОНФЛІКТНІЙ СИТУАЦІЇ 

Забороняється:  

1. Несправедливо оцінювати партнера.  

2. Приписувати йому погані наміри. 

3. Демонструвати знаки зверхності.  

4. Звинувачувати й приписувати відповідальність тільки партнерові.  

5. Ігнорувати його інтереси. 

6. Бачити все тільки зі своєї позиції. 

7. Перебільшувати свої заслуги. 

8. Нервувати, кричати, нападати.  

9. Зачіпати «больові точки» і уразливі місця партнера. 

10. Обрушувати на партнера багато претензій. 
 

ВЧИСЯ САМОРЕФЛЕКСІЇ: 
1. Створюй більш ефективний образ свого «Я», знай про себе правду, вмій 

дивитися правді у вічі.  

2. Реагуй на факти своєї поведінки, а не на уявлення про них. 

3. Не приділяй підвищеної уваги до похвали і вихваляння. 

4. Не реагуй надто емоційно на зовнішні подразники, умій відкласти свою 

реакцію на них. 

5. Умій прощати собі й іншим. 

6. Не нашаровуй почуття жалості до себе. 

7. Умій направляти свою агресію на справи, а не на людей. 

Основними завданнями вторинної превенції є якомога раніше виявлення 

негативних змін у поведінці дитини для попередження їх подальшого розвитку. 
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Її підґрунтям є результати різнопланової діагностики. Прикладом може 

послужити діалог етичного заняття з підлітками «Поспішай робити добро». 

Заняття починається з двох маленьких експериментів. У першому дітям 

пропонується протягом однієї хвилини записати на аркуші будь-які слова. Коли 

вони написані, педагог пропонує підкреслити ті, які стосуються моральності. 

Закінчивши роботу, бажаючі читають свої слова. 

- Який висновок ми можемо зробити? Так, наше життя і наші думки 

обов’язково стикаються з моральними проблемами. Як ви думаєте, чому? 

Ось та зав’язка, з якої починається діалог. Далі пропонується учням 

написати десять прикметників, і, діючи аналогічно, педагог веде діалог зі 

школярами про закономірності отриманих результатів експерименту.  

- Який висновок ви можете зробити з результатів експерименту? Так, в 

арсеналі людської думки визначне місце посідають проблеми моралі, моральні 

оцінки, етика взаємин. Необхідність у своїх діях нести добро оточуючим 

влучно виражає народне прислів’я: «Поспішай робити добро». Чи можете ви це 

прислів’я застосувати до своєї поведінки? Звернімося до вашого досвіду. 

Виберіть найбільш властивий вам варіант поведінки у типових життєвих 

ситуаціях.  

Третинна або цілеспрямована превенція - це сукупність заходів, 

спрямованих на попередження переходу відхилень у поведінці в більш важку 

стадію. Вона теж повинна бути індивідуальною і містити заходи з виявлення й 

усунення конкретних недоліків родинного, шкільного і суспільного виховання, 

а також цілеспрямовану роботу з тими підлітками, які мають відхилення у 

поведінці. 

 

Практична частина 

ЖИТТЄВА СИТУАЦІЯ 

І. Неділя. По телевізору має транслюватись улюблена передача. Але мама 

через об’єктивну причину просить саме у цей час погуляти з маленьким братом. 

Який варіант відповіді ви оберете? 
1. Запропоную подивитись передачу разом із братом. 

2. Спочатку подивлюся передачу, потім піду погуляю з братом.  

3. З’ясую, з якої причини мама не може сама погуляти, потім вирішу, як 

вчинити. 

4. Піду погуляю з братом. 

5. Придумаю братові яку-небудь цікаву гру, щоб він не захотів іти гуляти. 

Прокоментуйте свій вибір. 

ІІ. Класний керівник оголосив дітям, що на ялинку в цирк (або якусь іншу 

місцеву установу) вдалося дістати вісім квитків, і сказав: «Вас у класі 15 

чоловік. Я вас усіх люблю і не можу вирішити, кому не йти. Зробіть це самі. 

Підніміть руку ті, хто сам вирішив не піти або запропонуйте, як зробити по-

іншому». 
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Як ти вчиниш? 

1. Запропоную тягти жереб, щоб не було шкода. 

2. Запропоную розв’язати проблему голосуванням. 

3. Запропоную дати ці квитки тим, хто це заслужив навчальною й 

активною роботою. 

4. Підніму руку, що не піду. 

5. Запропоную розподілити по групах, а група нехай вибере гідних. 

Поясніть обраний варіант. Вибір варіантів діти роблять письмово, щоб 

педагог міг проаналізувати спрямованість їхнього рішення і спланувати роботу 

далі. 

 

СИТУАТИВНИЙ ПРАКТИКУМ ДЛЯ УЧНІВ ТА БАТЬКІВ  

6 -7 КЛАСІВ З ТЕМИ 

«ВЧИМОСЯ ЗАПОБІГАТИ ТА РОЗВ'ЯЗУВАТИ 

КОНФЛІКТИ» 

Мета:  

 навчити дітей ставитися один до одного з повагою;  

 засвоїти деякі правила безконфліктного спілкування та виходу з 

конфлікту.  

Обладнання: лист ватмана, фломастери, листки у формі хмаринок для 

кожного учня; написи на дошці «Жити - значить мати проблеми. Вирішувати їх 

- значить рости інтелектуально», фонограма спокійної музики. 

Вчитель. Відомий французький письменник Антуан де Сент-Екзюпері 

назвав людське спілкування найбільшою розкішшю на світі. Спілкування 

людей - досить складний і тонкий процес. Тим більше, враховуючи те, що світ, 

у якому ми живемо надто суперечливий. Протиріччя дуже часто призводять до 

конфліктів, від яких страждають люди. Всі конфлікти не тільки в класі, школі, 

але й в усьому світі виникають від того, що люди не знають способів виходу з 

них. Можна навчитися попереджувати конфлікти і правильно себе поводити в 

конфліктній ситуації. Саме цьому й буде присвячено нашу класну годину. 

Спочатку спробуємо дати відповіді на запитання:  Що ж таке конфлікт? З 

чого він складається? (Учні дають відповіді). 

Таким чином, ми з'ясували, що конфлікт - це процес різкого загострення 

протиріч і боротьби двох чи більше сторін. Складається він із проблем, 

учасників, конфліктної ситуації та інциденту. 

Ситуативний практикум 

Вправа 1 
Учням пропонується назвати хоча б одне конфліктне слово на кожну букву 

алфавіту (А - агресія, Б - безвідповідальність, Г - гнів, 3 - злість, Р - розрив 

тощо). Слова записуються на дошці. Після чого учні пояснюють значення 

записаних слів. 

Вчитель. Під час підготовки до нашої класної години, я зустріла такий 

термін: «конфліктна особистість». Як би ви визначили риси характеру такої 
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особистості, її ознаки? (Обговорення). 

У такої особистості: 
1. Бажання домінувати за будь-яких обставин. 

2. Бути занадто принциповим (псевдопринциповість). 

3. Надмірна прямолінійність у висловлюваннях і судженнях. 

4. Часто поганий настрій, роздратованість. 

5. Несправедлива оцінка вчинків і дій інших. 

Чи подобається вам спілкуватися з конфліктними особистостями? Чому? А 

чи не буваєте ви інколи такими особистостями? 

Вправа  2.  Хмари  
1. Діти закривають очі, щоб оточуючі не заважали, і піднімають руку ті, 

хто ніколи нікого не обізвав образливим словом. Результати опитування відомі 

тільки вчителю. 

2. Вчитель роздає всім дітям листки у формі хмари, на яких діти пишуть 

образливе слово, яке було сказане в їхню адресу. 

3. Хмаринки збирають і прикріплюють на великий жовтогарячий круг, що 

символізує сонце. 

4. Запитання дітям: «Що зараз може статися:» (Хмари закрили сонце, 

наближається гроза...) 

5. Вчитель пропонує дітям розповісти, що вони відчували, коли їх 

обізвали. І що вони зробили у відповідь. Найбільш типові реакції записують на 

дошці в дві колонки. 

Дія Почуття 

Я просто відійшов у сторону Мені хотілося плакати 

Я сказав, що не можна обзиватися Я хотів вдарити кривдника 

6. Як знайти вихід із ситуації, що склалася, щоб розійшлися хмари і сонце 

прояснилося. («Я не хотів тебе обзивати, пробач», «Я не мав рації», «Давай 

помиримося»...) 

Вчитель. Д. Карнегі писав: «У суперечці не можна перемогти. Якщо ви 

програли - значить програли, якщо перемогли - теж програли». Чому? 

(Відповіді). То ж пам'ятай, якщо ти прагнеш чогось досягти у житті, ніколи не 

витрачай часу на сварки, які псують настрій. Єдиний спосіб виграти у суперечці 

- це уникнути її. 

7. Вивчення та обговорення правил виходу з конфліктних ситуацій. 

Правила виходу з конфліктних ситуацій 
1. Говори тільки про свої відчуття. А не про промахи інших (наприклад: 

«Знову, безсовісний, ти спізнився». А якщо так: «Я так хвилювався, на вулиці 

темно, а тебе ще немає». 

2. Говори чітко і ясно, щоб співбесідник міг зрозуміти, який смисл ти 

вкладаєш у свої слова. 

3. «Відхід від проблем». Якщо ти розумієш: що б ти не сказав, це 
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образить або ранить співбесідника, відмовся від продовження розмови. Це 

тільки здається, що ти біжиш від складностей, насправді ж іноді такий варіант є 

найумиснішим у конфліктній ситуації. 

4. Навчись слухати співбесідника! Уважно слухати когось - це означає 

чути слова, які він говорить, і старатися зрозуміти його почуття. 

5. Вибачайся! Попросити пробачення не просто, але це можливий спосіб 

припинити конфлікт. Спробуй промовити такі фрази: «Мені дуже шкода, що 

так вийшло, пробач!», «Я зовсім не хотів, щоб так вийшло!». 

6. Переговори. «Давай обговоримо ситуацію». 

7. Відклади обговорення. Іноді розв'язати конфліктну ситуацію 

допомагає час. Краще трохи заспокоїтись, зачекати, відкласти з'ясування 

питання, але маєш бути впевненим, що ви знову зустрінетесь й обговорите 

ситуацію. Можна використати фрази: «Мені дуже шкода, що так вийшло, 

пробач!», «Я зовсім не хотів, щоб так вийшло!». 

8. Компроміс. Зазвичай, він випливає з переговорів. Але для цього 

необхідно бажання обох сторін. Можна запропонувати своєму опоненту: «Я 

зроблю це, ати зроби то», «Я поступаюсь тобі в цьому, а ти поступись мені в 

тому». 

9. Залучити посередника. Це означає попрости когось, хто не бере участі 

в конфлікті, допомогти вам. 

Вправа 3 
Клас об’єднується у  4 команди. Кожна команда отримує картку - завдання 

з назвою одного зі способів виходу з конфлікту. Протягом 5 хвилин необхідно 

інсценувати свій спосіб так, щоб інші здогадалися, про що йдеться. 

Вчитель. Висловлює своє відношення до слів Р.Гальєгоса: «Хто вдарив 

першим - вдарив двічі».  

(Учням пропонується створити пам'ятку «Вчимося жити без конфліктів»). 

Пам'ятка «Вчимося жити без конфліктів» 
1. Не розмовляйте відразу з напруженою, збудженою людиною. 

2. Якщо вам необхідно сказати щось неприємне, постарайтеся створити 

доброзичливу атмосферу, відзначте заслуги людини, її добрі справи. 

3. Постарайтеся подивитися на проблему очима опонента, «стати на його 

місце». 

4. Не приховуйте доброго ставлення до людей, частіше висловлюйте 

схвалення, не скупіться на похвалу. 

5. Вмійте заставити себе мовчати, коли вас зачіпають у невеликій суперечці, 

будьте вище цього. 

Вчитель. І на завершення порада: не ображайтесь і не обурюйтеся на 

критику у вашу адресу, шукайте у  ній відправні точки для самовдосконалення. 
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ТРЕНІНГ ДЛЯ БАТЬКІВ  

«ВПЛИВ АЛКОГОЛЮ НА ОРГАНІЗМ ПІДЛІТКІВ» 

 

Мета тренінгу: ознайомити батьків із 

достовірною інформацією про вплив алкоголю на 

організм підлітків, мотивувати батьків заохочувати 

своїх дітей до здорового способу життя  та 

усвідомленню необхідності позбуватися шкідливих 

звичок, наголосити, що піклування про здоров’я 

дитини –  завдання не лише школи, а й батьків.   

Завдання тренінгу: 

 ознайомити батьків з методикою 

проведення тренінгового заняття, 

створити доброзичливу атмосферу; 

 розповісти  батькам  про фізіологічні 

особливості розвитку підлітків; 

 заохотити батьків до співпраці школи та родини з питань 

профілактики алкоголізму серед підлітків. 

Очікувані результати тренінгу: 

 продуктивна взаємодія батьків із тренером та присутніми педагогами; 

 усвідомлення батьками своєї значимості у протистоянні з шкідливими 

звичками; 

 поліпшення стосунків між дорослими і дітьми. 

Обладнання:  

 Аркуші паперу, скотч, олівці, ручки, ватман. 

 Рекламні буклети про шкідливий вплив алкоголю. 

  Присутні: класний керівник(тренер), батьки, шкільна медсестра, 

практичний психолог, вчителі. 

Хід батьківських зборів-тренінгу  
Вступне слово тренера. 

o правила проведення тренінгу; 

o вікові особливості фізіологічного розвитку підлітків; 

o вплив алкоголю на організм дитини; 

o аналіз результатів анонімного анкетування серед учнів класу «Алкоголь 

у моїй родині». 

 «Вино кожного, хто його вживає, наділяє чотирма якостями. Спочатку 

людина стає схожою на павича – вона задається, її рухи повільні та величні. 

Потім вона набуває мавпячих рис і починає жартувати і загравати. Далі вона 

ототожнює себе з левом, стає гордою та самовпевненою. Та на останок вона 

перетворюється на свиню і борсається в багнюці.»  

«Зміцнити здоров’я людини в дитинстві, не допустити, щоб дитина 

вступала в юність кволою і млявою, – це означає дати їй всю повноту життєвих 
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радощів», – підкреслював В.О.Сухомлинський. Саме сім’ї належить 

пріоритетна роль у вихованні своїх дітей. Від вашого способу життя, шановні 

батьки, залежить, якою людиною виросте ваша дитина – тверезою чи 

алкоголіком.   

Про те, що від спиртних напоїв швидко п’янієш, люди довідалися за 8 тис. 

років до н.е. – з появою керамічного посуду. З його допомогою вони 

виготовляли алкогольні напої з меду, фруктових соків і дикого винограду. Так, 

відомий мандрівник Н.Н.Миклухо-Маклай спостерігав папуасів Нової Гвінеї, 

які, ще не вміючи добувати вогонь, вже знали прийоми готування хмільних 

напоїв. Алкоголь впливає на потомство. Про це знали 

ще у сиву давнину. У грецькій міфології богиня Юнона 

народила від сп’янілого Юпітера кульгавого Вулкана. 

Причина ідіотизму, епілепсії та інших нервово-

психічних захворювань – є пияцтво батьків. 

Гіппократ. 

За даними анкетування, проведеного в класному 

колективі, 96% учнів мають певну поінформованість 

про шкоду алкоголю. Але лише 18 % опитаних ніколи 

його не вживали. 

Сьогодні ми розкажемо вам про алкоголь та розвіємо 

міфи, що склалися навколо цього захворювання. 

Ви отримаєте знання про те, як:  

 Алкоголь впливає на здоров’я людини. 

 Захистити себе та близьких від зловживання алкогольними напоями. 

 Знання про алкоголь та його вплив на організм підлітків допоможуть вам 

вберегти своїх дітей від цієї пагубної звички.  

 Знайомство. Батьки сидять в колі.  

Вправа «Віночок» 

Мета: підготувати учасників до роботи, створити комфортну атмосферу, 

хороший настрій, сприяти згуртованості групи. 

Хід вправи 

Учасники сідають у коло. Тренер передає учасникам віночок. Кожному 

учаснику пропонується отримавши його, назвати своє ім’я,  привітатися із 

групою та розказати про один вчинок своєї дитини, який їх здивував або 

зворушив.  

o Очікування учасників тренінгу.  

Вправа «Очікування» 

Мета: з’ясувати очікування батьків щодо ролі родини у запобігання 

вживанню алкоголю дітьми. 

Хід вправи 
Учасники записують свої думки  на паперових човниках і кріплять на ватмані 

з намальованим озером Сподівань. 
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o Пропонуємо вам тренінгове заняття, яке передбачає дотримання таких 

правил:  

 Приходити вчасно. 

 Сидіти в колі. 

 Говорити по черзі. 

 Бути доброзичливим. 

 Бути активним. 

 Не критикувати.  

Мозковий штурм «Чому люди вживають алкоголь?»  

Тренер пропонує учасникам поговорити про те, чому люди вживають 

алкоголь та обговорити зображення. 

 Його вживають і в помешканні, і на дискотеці. Його п’ють і батьки, і 

родичі, і сусіди, і улюблені телевізійні герої… 

ВАРІАНТИ ВІДПОВІДЕЙ  
 Тому що, на перший погляд, так легше спілкуватися, бути веселим та 

почуватися невимушено. Але насправді, коли хтось у компанії напився, то це 

стає небезпечно для усіх. Вечірка замість приємного відпочинку стає 

неприємністю – поряд з вами з’являється психічно неврівноважена та отруєна 

людина, яку треба відводити додому, або залишати на ніч та проводити 

«комплекс оздоровчих заходів». 

Інформаційне повідомлення «Що таке алкоголь. Вплив алкоголю на 

здоров’я людини». 

Чистий алкоголь – це прозора рідина без запаху і кольору. 

Алкоголь отримують у результаті шумування цукру, що міститься, 

наприклад, у винограді, пшениці, й картоплі. Алкогольні напої розрізняють за 

вмістом у них алкоголю. Чим вищий вміст алкоголю, тим міцніший напій. 

Міцність алкогольного напою вимірюється в градусах. Наприклад, у пиві – 

близько 3-5 градусів, вині – 12-18 градусів, а в міцних напоях – 30-40 градусів. 

Алкоголь – це речовина, яка викликає найбільшу смертність серед молоді!!! 

Алкоголь – це речовина шкідлива для мозку… 

Алкоголь – це речовина, яка впливає на розумову діяльність. 

Алкоголь – це речовина, яка викликає у людини стан сп’яніння. 

Що відбувається в організмі людини, коли вона вживає алкоголь: 

1.Після вживання алкогольного напою алкоголь всмоктується в кров дуже 

швидко. Через кілька хвилин алкоголь уже розноситься по тілу і попадає в 

головний мозок. 

2.Після вживання алкогольного напою кровоносні судини розширюються й 

алкоголь починає робити навантаження на серце. 

3.Після вживання алкогольного напою алкоголь починає також робити 

навантаження на печінку. 

4.Після вживання алкогольного напою підсилюється процес виведення води з 

організму. Це значить, що під дією алкоголю організм утрачає більше води в 

одиницю часу, ніж у звичайному стані. 
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5.У невеликих кількостях алкоголь має гальмуючу і розслабляючу дію. Але 

при невеликій кількості алкоголю погіршується координація рухів, 

збільшується час реакції на зовнішні подразники і час ухвалення рішення, тому 

з людьми в цьому стані часто відбуваються нещасні випадки. 

Запам’ятайте!!! 

 У великих кількостях алкоголь має отруйну дію, тобто діє, як отрута. Діючи 

як отруйна речовина, алкоголь руйнує печінку, клітини головного мозку і веде 

до алкогольної залежності чи до алкоголізму. Вживання алкоголю у великих 

кількостях за один раз може призвести до смерті!  

 РОЛЬОВА ГРА  

Учасники тренінгу об’єднуються в групи. Кожний обирає для себе вирізану з 

кольорову картинку: зима, весна, літо, осінь. 

Зима – лікарі. 

Весна – психологи. 

Літо – вчителі. 

Осінь – батьки. 

Завдання для роботи в групах: обговорити та презентувати ситуації: «На 

шкільній дискотеці старшокласник втратив свідомість від алкогольного 

сп’яніння…», «На святкуванні дня народження батько пропонує випити 

вина…» 

5. Руханка. Проведення вправ для зняття м’язового напруження та емоційної 

розрядки. 

6.  Підбиття підсумків. Пам’ятка «Поради своїй дитині». 

7.  Притча про двох вовків. 

 

Притча про двох вовків. Колись давно старий 

індіанець відкрив своєму онукові одну життєву 

істину. 

- У кожній людині йде боротьба, дуже схожа на 

боротьбу двох вовків. 

Один вовк - це зло: заздрість, ревнощі, туга, егоїзм, 

амбіції, брехня, шкідливі звички ... 

Інший вовк - це добро: мир, любов, надія, істина, 

доброта, вірність, міцне здоров’я  ...  

Маленький індіанець, зворушений до глибини душі словами діда, на хвилю 

замислився, а потім запитав: 

- А який вовк в кінці перемагає?  

Старий індіанець ледь помітно посміхнувся і відповів: 

- Завжди перемагає той вовк, якого ти годуєш!  

 

 

 

 

http://www.gutyuk.com/2010/04/blog-post_551.html
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Пам’ятка для батьків 

100 ПРИЧИН НЕ ВЖИВАТИ АЛКОГОЛЬ 
 

1. В Біблії міститься безліч Божих застережень щодо п’янства та небезпеки 

алкоголю взагалі. "Не будь поміж тими, що жлуктять вино‖ (Приповісті 

Соломона 23:20). «У тих, хто запізнюється над вином, у тих, хто приходить 

попробувати вина змішаного. Не дивись на вино, як воно рум’яніє, як 

виблискує в келиху й рівненько ллється, - кінець його буде кусати, як гад, і 

вжалить, немов гадюка, - дивитимуться очі твої на чужих жінок, і серце твоє 

говоритиме дурощі‖ (Приповісті Соломона 23:29-33). "Не обманюйте себе: ні 

розпусники, ні ідоляни, ні перелюбники, ні блудодійники, ні мужоложники, ні 

злодії, ні користолюбці, ні п’яниці, ні злоріки, ні хижаки — Царства Божого не 

вспадкують вони!‖ (1 Коринтян 6:9-10). «Не впивайтесь вином, в якому 

розпуста, але краще сповняйтесь Духом" (Ефесян 5:18).  

2. У Біблії є одне дуже цікаве спостереження. На латині слово спирт звучить як 

„spiritus‖ і означає „дух‖. Виявляється, коли ти п’єш алкоголь, то наповнюєшся 

його духом, так само, як наповнюються Духом Божим під час молитви. І цей 

дух починає керувати тобою. Тому, або ти дозволяєш, щоб дух вина керував 

тобою, і ти грішиш, або стаєш під керівництво Духа Божого і виконуєш Його 

заповіді. Все залежить від твого вибору. 

3. «Алкоголь – наркотик, який підриває здоров’я населення», виписка з ВООЗ. 

У ГОСТ від 1972 року — «Етиловий спирт — безбарвна рідина з характерним 

запахом. Сильний наркотик, що викликає спочатку порушення, а потім параліч 

нервової системи». 

4. Алкоголь призводить до відмирання печінки, згодом гіпотеза (збільшення 

жиру) і як наслідок – рак. 

5. Алкоголь призводить до спазму протоків підшлункової залози, як наслідок 

спухання, запалення, панкреатиту. 

6. Тому, що коли алкоголь з кров'ю потрапляє у серце, він руйнує клітини 

Вашого серцевого м'яза. З'являються мікрорубці. М'яз втрачає еластичність, 

працює на межі можливостей, захлинається кров'ю не встигаючи її 

проштовхувати. Серце вкривається жировою тканиною, тому в питущої 

людини воно завжди збільшене. В артеріях і капілярах утворюються тромби, 

які перекривають доступ кисню та поживних речовин до частин серцевого 

м'яза,- тканини серця відмирають. Це називається інфаркт. 

7. Через алкоголь у шлунку відбувається процес гниття, шлунок перетравлює 

сам себе. 

8. Алкоголь призводить до варикозного розширення вен у шлунку, як наслідок 

вени часто лопають. 

9. Порушення першої Божої Заповіді «Я є Господь Бог твій, нехай не буде у 

тебе інших богів, крім Мене!». 



21 

 

10. Порушення другої Божої Заповіді: «Не роби собі ідола або чогось подібного 

до того, що на небі вгорі, або на землі долі, або в водах під землею, і не 

вклоняйся їм, і не служи їм». 

11. Порушення шостої Божої Заповіді: «Не вбий», адже нищаться усі органи 

людини, а мозок руйнується навіть при малих дозах. 

12. Вживання алкоголю призводить до передчасного старіння. 

13. З алкоголем життя якісно гірше. 

14. Погіршується стан мікрофлори у шлунку, слизова його роз’їдає, що 

переходить у виразку, згодом у пухлину. 

15. За статистикою з 10 людей, які вживають спиртні напої,-  2 - які вмруть від 

інфаркту, 2 – будуть хворими, 1 – не народиться, 1- не завагітніє, 1 – буде з 

цирозом; 1 – стане алкоголіком, 1 – через алкоголь піде в тюрму і 1 – 

нормальний. 

16. За даними сучасних досліджень, найважливішими факторами демографічної 

кризи в Україні є алкоголь. Україна втрачає щороку понад 40 тисяч своїх 

громадян. 

17. Сьогодні рівень споживання алкоголю в Україні є одним із найвищих у світі 

і становить близько 20 літрів абсолютного спирту на душу населення за рік 

(після 8 літрів іде деградація нації). 

18. Етиловий спирт, який є у складі будь-якого алкогольного напою, найкраще 

розчиняє жири, а людські клітини, в основному, - це і є жири. 

19. «Культурна» випивка знищує приблизно 50% енергетики людини (по 

науковому, насправді руйнується дещо важливіше). 

20. Вживати алкоголь – означає наражати небезпеку на себе та своїх рідних. 

21. Алкоголь це паразитизм, який зачіпає дуже багатьох.  

22. Алкоголь склеює еритроцити, згортає кров, як наслідок – гіпоксія і 

відмирання органів, в першу чергу, мозкових клітин. 

23. При вживанні алкоголю людина дуріє, бо кисневе голодування мозку 

спускає в туалет інтелект (рідина очищує некроз у мозку і виводить його). 

24. Бо етиловий спирт (який міститься в усіх алкогольних напоях) – значно 

зменшує розумову працездатність. 

25. Бо алкоголь за всю історію України знищив дуже багато інтелектуальної 

потуги українців. 

26. Бо ті, що п’ють, у 20 разів менше живуть. 

27. Бо 90% дебільних дітей у «культурно питущих» батьків.  

28. Степан Бандера писав: «Геть з українських сіл і міст горілку і тютюн, бо 

кожен сотик, виданий на це, збагачує фонди окупантів, які вживають їх для 

знищення України». 

29. Через 44 країни світу заборонено перевозити алкоголь, оскільки там він 

дорівнює марихуані. 

30. Порушується функція гіпоталамусу на довгий період, тобто фізіологічний 

факт ТВОРЧОСТІ притупився; Порушення емоційної сфери.  
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31. Тому що жили у сухому законі не тільки святі й аскети, а й мільйони людей 

серед яких дуже багато відомих людей: Амосов М.М. (1913-?) – хірург, 

академік України, прем’єр міністр Індії Індіра Ганді (19XVII-1984), лідер 

буддистів Тібета Далай-лама XIV (р. 1935), афінський оратор Демосфен (384-

322 до н.э.), американський мільярдер Доллар Роберт, давньогрецький філософ, 

стоїк Зенон (490-430 до н.э.), грецький лікар Клавдій Гален (129-199), 

основоположник Кальвінізму Ковен (Кальвін) Жан (1509-1564), 

основоположник лютеранства Мартин Лютер (1483-1546), давньогрецький 

філософ Платон (428/427-348/347 до н.е.), Сократ (470-399 до н.э.), російський 

письменник Лев Толстой (1829-1910), мер Москви Лужков Ю.М. ….. А хто 

сьогодні з українських політиків знаходиться у повній тверезості?. 

32. Це головна причина смертності на дорогах. 

33. Це головна причина смертності від серцево-судинних та інших 

захворювань. 

34. Алкоголь у будь-якій мірі негативно впливає на душу особи. 

35. Алкоголь має зв'язок з порушеннями інших заповідей. 

36. Бо на другий день погане самопочуття (через серйозне отруєння організму). 

37. Бо народом, який вживає алкоголь, дуже легко управляти. 

38. Бо цим займається більшість, це попсово. 

39. Бо це не красиво. 

40. Бо це поганий приклад (дані науковців: за 17 років культурного вживання 

людина вбиває ще одну людину). 

41. Бо це витрата грошей на шкоду собі та іншим. 

42. Це добровільне дання надприбутків олігархам, до того ж антиукраїнським. 

43. Алкоголізм знищив близько сотні народів, тільки в Росії 68 на півночі. 

44. Бо, це найхитріша зброя Комітету 300 проти країн Східної Європи. 

45. Бо пиво формує залежність та вбиває нащадків.  

46. Хміль, який є в пиві, виділяє гормони схожі до жіночого гормону – 

прогестерону, який перетворює чоловіка у жінку (великий живіт, імпотенція). 

47. Хто вживав алкоголь, згадайте, скільки поганих вчинків у житті ви зробили 

під його дією. 

48. Здоровий спосіб життя – це філософія щастя і можливостей, яка не 

передбачає вживання алкоголю. 

49. Духовне життя теж не передбачає алкоголю. 

50. По життєвому закону притягання, не пийте –і вам зустрічатимуться 

непитущі, а це здорові і цікаві люди. 

51. Країна сухого закону Норвегія більш як 20 років поспіль посідає перше 

місце в світі по зимових видах спорту з населенням 4 мільйони. 

52. Вам не видається дивним, що горілка має саме 40 градусів наближено до 

температури людського тіла. Таким чином створенні ідеальні умови для 

денатурації білка, як основи будівничого матеріалу тіла людини. 

53. Бо це дурість. Вживаючи алкоголь ми шкодимо собі, оточуючим і ще й 

великі гроші за це платимо. 
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54. А скільки приємних розмов знищила горілка. Без алкоголю спілкування 

правдиве і душевне. 

55. Алкоголь забирає критичне мислення. 

56. Людина з алкоголем живе інстинктами.  

57. Бо насправді задоволення від алкоголю немає. Думка про задоволення від 

масової пропаганди. Це як в дослідженні з дітьми, коли дев’ятьом дали солодку 

кашу, а десятому солону. І після вислову «солодка», остання дитина та, що їла 

солону кашу, теж каже солодка. 

58. Алкоголь знищив село – колиску нації. 

59. Бо тверезий спосіб життя – це стійка позиція, яка викликає довіру у інших. 

60. Бо вживання алкоголю – це невігластво, неграмотність, подібно до плем’я 

Майя, які себе знищили «вогняною водою». 

61. Бо люди чекають від Вас підтримки, захисту від алкоголю, тому покажіть їм 

приклад. Тверезим покажіть, що вони не одні.  

62. У секти ідуть часто за тверезістю.  

63. Спиртне не знімає напругу, навпаки після отверезіння її тільки більше. 

64. Бо ми не маємо гарантії, що наші діти, дивлячись на нас, не стануть 

алкоголіками. 

65. На зло брехні і чуткам «корисності алкоголю», які розповсюджують 

власники мегабагатих алкогольних компаній. 

66. Бо, якщо я беру в руки пляшку, то тим самим пропагую знаряддя для 

знищення моєї нації.  

67. Бо десята частина новонароджених – дебіли. 

68. Бо 40% тих, які загинули від нещасних випадків, перебували у стані 

алкогольного сп’яніння. 

69. Через алкоголь руйнується кора головного мозку. 

70. Прийнято вживати цю отруту на свято. В українській мові слово „свято‖ 

походить від такого поняття як „святість‖, що означає „віддільність від гріха‖. 

Проте саме на свята наші люди намагаються чомусь чим побільше нагрішити. 

80% нервових зривів у дітей припадають на алкогольне святкування Дня 

народження. 

71. Бо «Випити за здоров’я» є оксиморон. 

72. Пити помірно – це те саме, що помірно красти, культурне хуліганство, 

трішки вколотися.  

73. Бо процедура виготовлення алкоголю неприємна. 

74. Алкогольна отрута руйнує творчість. 

75. Насправді медовуха немає відношення до алкоголю. Пиво колись -  це, був 

розведений мед з водою. Квас – це водна витяжка якогось продукту: сухарів чи 

редьки. 

76. Під дією алкоголю порушується вищі функції мозку, зокрема асоціація. 

77. Порушується сприймання світу. 

78.Характер у культурно вживаючих, псується: вони стають егоцентричнішими, 

злими, недовірливими. 
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79. Появляється надмірна самовпевненість, схильність до плоского і 

одноманітного гумору. 

80. Значно зменшується працездатність. 

81.Знижується увага, пам'ять, здатність до систематичного мислення. 

82. Викликає нігілізм, пацифізм, збільшення брехливості і зменшення щирості 

теж іде від алкоголю. 

83. Бо козакам було заборонено пити алкоголь, тих хто цього не дотримувався 

били киями, жорстокіша кара була тим хто випив під час бою. 

84. Бо алкоголь притуплює совість. 

85. Під впливом алкоголю змінюється характер людини, зокрема вона стає 

роздратованою. 

86. Під впливом вина виникає послаблення почуттів, згодом ослаблення 

фізичних сил, проявляється лінь. 

87. Звужується коло інтересів, втрачається бажання ходити на роботу. 

88. Невміння протистояти проблемам. Появляється манія величі. 

89. Серед тих, хто п’є, найвищий рівень самогубств (у 80 раз частіше ніж серед 

тверезників). 

90. Алкоголь змінює характер усього народу. 

91. Спиртне розвалює сім’ю. 

92. Воно дає величезні економічні збитки. 

93. Алкоголь – засіб руйнування справжньої любові, добра та інших високих 

цінностей. 

94. Доведено, що особи, які вживають алкоголь, частіше хворіють на вірусні 

захворювання. 

95. Немає ні одної хвороби у світі при якій би ліки не діяли краще, ефективніше 

за алкоголь. 

96. Дослідження чеських вчених становили, що бокал пива випитий шофером 

перед виїздом, збільшує кількість аварій у 7 разів, при прийомі 50 грам горілки 

– в 30 разів, 200 грам горілки – в 130 разів у порівнянні з тверезим шофером. 

97. Алкогольна отрута погіршує травлення, ні один ковток вина не проходить 

без зла для організму. 

98. Спиртне викликає залежність, і кинути пити потім насправді не так і легко; 

99. В українців не присутній фермент дегідрагенази (який частково знешкоджує 

дію алкоголю, він є у мешканців півдня, які їли виноград).  

100. Допиши сам ……………………………………………………………………. 

  

Аналіз очікувань.  

Рефлексія. Завершення тренінгу. Учасники стають в коло і висловлюють 

один одному слова подяки. 
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Додаток 1 

 

Тест «Чи гарний ви друг?» 

1. Ви знаєте багато цікавих історій про одного зі своїх приятелів. Що ви 

зробите: 
а)розповісте їх іншим людям; 

б)розповісте, не назвавши імен; 

в)залишите історії при собі? 

2. Ваш друг часто бере щось у вас, але ніколи не повертає взяту річ. Зараз 

він хотів би взяти коштовну відеокамеру. Що ви будете робити: 
а)скажете, що зараз камери у вас немає; 

б)дасте її; 

в)відмовите, пояснивши причину? 

3.Друг випадково розбив ваш годинник. Ваші дії: 
а)відмовитесь від нового годинника, але влаштуєте маленький скандал. 

б)вимагатимете гроші; 

в)скажете, що і без того збиралися купити новий? 

4.Ваш друг підтримує стосунки з людиною, яку ви не любите. У такому 

випадку: 
а)скажете другові, що він повинен вибрати між вами й іншим; 

б)припините стосунки з другом;  

в)нічого не скажете і будете продовжувати дружні відносини? 

5.Почуваєте, що у вашого друга незабаром будуть великі неприємності. 

Тоді ви: 
а)порвете стосунки з ним, щоб не постраждати самому; 

б)продовжите дружбу; 

в) відверто поговорите з ним? 

6.Вважаєте, що дійсний друг повинен: 
а)ділитися з вами всім; 

б)залишати свої думки і проблеми при собі; 

в)говорити тільки те, що хоче? 

7. Вам відомо, що другові потрібні гроші, і у вас їх досить, щоб, йому їх 

дати. Ви говорите: 
а)«переб'єшся! Мені вони й самому стануть у нагоді»; 

б)«візьми їх, доставиш мені задоволення»; 

в)«згадай, скільки разів ти мені допомагав. Моя послуга ніщо в порівнянні 

з цим». 

8. Що ви зробите, якщо вам потрібно позичити гроші в друга: 
а)натякнете здалеку; 

б)попросите в борг; 

в)нічого йому не скажете. 

9. Ваш друг купив одяг, що, як вам здається, йому не пасує, тоді ви: 
а)скажете, що він виглядає смішно; 
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б)скажете, що ця річ не для нього, і поясните, чому; 

в)нічого не скажете. 

10. Ви вважаєте, що ваш друг: 
а)менш розумний, ніж ви; 

б)більш розумний, ніж ви; 

в)ви обидва на одному інтелектуальному рівні. 

Підрахунок балів 
а  -  1 бал, б  -  2 бали, в  -  3 бали 

Результати: 
21-30 балів: ви справжній друг, ви будете робити так 

само. 

15-20 балів: у вас є друзі, але, як більшість з нас, ви 

іноді не виказуєте в стосунках належного розуміння. 

Коли не знаєте, як реагувати, спробуйте поставити себе 

на місце іншої людини. 

10 -14 балів: ви схильні більше звертати увагу на себе, ніж на інших. Ця 

ваша риса - бар'єр перед справжньою дружбою. Щоб стати гарним другом, 

потрібно виявляти більше інтересу до інших людей. 

 

ТЕМА 3 

ПРЕВЕНТИВНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДІ У СПІВПРАЦІ 

 ШКОЛИ ТА СІМ'Ї 

(Практичне заняття) 

МЕТА: розробити систему превентивних заходів з участю вчителів, учнів 

та батьків. Розглянути різні аспекти роботи з батьками щодо превентивного 

виховання. 

Очікувані результати: розробити пам’ятки батькам, педагогам і 

вихователям про превенцію наркоманії серед підлітків і молоді, запобіганню 

агресивності; рекомендації педагогам і батькам щодо превентивного виховання; 
розробити тренінгові заняття з участю учнів, батьків ,вчителів. 

Засідання-роздум 
Суперечності між вчителем і батьками виникають з різних причин:.  

роз'єднаність інтересів, велике число вимог, які пред'являються сторонами один 

до одного;  відмінність типів відносин до дитини;  різний рівень педагогічної 

кваліфікації. 

 

ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 

ПАМ’ЯТКА БАТЬКАМ, ПЕДАГОГАМ І ВИХОВАТЕЛЯМ ПРО 

ПРЕВЕНЦІЮ НАРКОМАНІЇ СЕРЕД ПІДЛІТКІВ І МОЛОДІ 

Ваші зусилля повинні бути спрямовані на попередження наркоманії та 

раннє її виявлення серед підлітків. Ви повинні звернути особливу увагу на 

появу таких особливостей у поведінці підлітків: 
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1. Часта зміна знайомих, поява нових друзів, з якими підліток вас не хоче 

знайомити. Здебільшого ці друзі не хочуть заходити у квартиру і 

викликають підлітка на вулицю. 

2. Поява відчуженості або невмотивованої неприязні, грубості, особливо 

щодо батьків, зміна звичок, захоплень, інтересів, намагання проводити 

свій час з новими приятелями, виїзд з ними за межі міста «за 

наркотиками». 

3. Поява нової тематики малюнків у підлітків, які захоплюються 

малюванням (зображення шприців, голівок маку), поява аналогічних 

татуювань. 

4. Поява грошових боргів, продаж сімейних цінностей, коштовностей, 

перепродаж речей для отримання власних грошей. 

5. Зневажливе ставлення до навчання, нехтування своїми обов’язками, 

погіршення успішності, пропуски занять без поважних причин, відмова 

від навчання, роботи.  

6. Погіршення біологічних ритмів унаслідок вживання наркотиків: різка 

зміна піднесеного настрою пригніченістю, дражливістю, поганого сну – 

тривалим глибоким сном; поганого апетиту – хорошим прийомом 

великої кількості рідини (здебільшого солодкої). 

7. Зміна ритму активності (її зниження вранці та вдень), сонливість, 

млявість, підвищення активності в другій половині дня, втрата сну. 

8. Поява слідів проколів шкіри по ходу підшкірних вен.  

9. Зміна зовнішнього вигляду підлітка: поява незвичайного почервоніння 

або блідості, жирність шкіри, незвичайний блиск очей, розширення 

зіниць, поява жовтизни на зубній емалі чи швидке руйнування зубів, 

особливо передніх. 

10. Відсутність кашлю при простудних захворюваннях. 

Крім названих ознак, треба звернути увагу на тютюновий дим у квартирі з 

незвичайними домішками, запах паленої трави або синтетики, закоптілого 

посуду (тарілок та мисок), шприців, лікарських засобів, цілих або подрібнених 

рослин, бинтів, просочених розчином коричневого відтінку, засобів побутової 

хімії, придбаної не вами. 

ЯК ЗАПОБІГТИ АГРЕСИВНОСТІ 

1. Якщо дитина проявляє садистські нахили, жорстока до інших людей, 

тварин - це проблема емоційного і психічного плану. У такому випадку 

потрібно звертатися до дитячого психотерапевта. 

2. Якщо дитина гіперактивна, потрібна консультація педіатра, який 

поставить діагноз і призначить лікування. 

3. Якщо дитина запальна і войовнича - переконайтеся, чи не ви або ж батьки 

провокують таку поведінку. До такої дитини треба бути уважнішими; 

роз’яснювати їй наслідки її поведінки, щоб вона вчилася регулювати свої 

взаємини з іншими людьми. 
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4. Якщо дитина не може стримувати гнів, необхідно залучати її до 

«активного слухання», щоб вона привчалася вербально висловлювати 

агресію і знімати збудливість та нервовість. 

5. Із домашнього кінозалу вилучити фільми і телепередачі зі сценами 

насильства, жорстокості.  

6. Не застосовувати фізичне покарання до таких дітей. 

7. Роз’єднати хулігана і жертву. Зайняти хулігана конкретною роботою, щоб 

його енергія використовувалась з миролюбною метою. 

8. Привчати дітей до самостійного розв’язання своїх проблем так, наскільки 

це можливо без стороннього втручання. 

9. Не дозволяйте такій дитині сидіти без діла. Спрямовуйте її енергію на 

щось добре. 

10. Доброзичливість і теплі стосунки з такими дітьми, постійне спілкування і 

вміння слухати дитячі проблеми; переконання, а не фізична сила - це все 

допоможе запобігти агресивності. 

 

Виховний захід-тренінг для учнів 10-11 класів 

з участю учнів, батьків та вчителів 
Тема. Твої життєві цінності.  
Мета: сприяти формуванню в учнів особистої системи цінностей, 

усвідомлення пріоритету духовних цінностей, визначення життєвої мети, 

розвивати вміння працювати в групах, вміння зв’язно висловлювати думки 

виховувати позитивні риси характеру, почуття толерантності, вміння адекватно 

реагувати на життєві випробування. 

Обладнання: папір, ножиці, стікери, олівці, кулька, піраміда, 

мультимедійні презентації, вислови відомих людей, кольоровий папір. 

Тексти плакатів-висловів 

«Веселість – це небо, під яким квітне усе, окрім злості» (Жан-Поль) 

«Друг – це одна душа, що живе в двох тілах» (Аристотель) 

«Молодість швидко летить: лови час, що йде» (Овідій) 

                «У людині все повинно бути прекрасним: і обличчя, і одяг, і душа, і     

думки» (А.П.Чехов) 

«Зла людина шкодить сама собі раніш, ніж пошкодить іншому» 

(А.Августин) 
«Доброта – це те, що може почути глухий і побачити сліпий» (М.Твен) 

«Перемагає той, хто бачить завтрашній день» (Л.Толстой) 

                «Якщо б гостре слово залишало сліди, ми б усі ходили забруднені» 

(В.Шекспір) 
             «Як би погано не доводилось, ніколи не зневіряйся, тримайся поки є сили» 

(О.Суворов) 
   «Перемога належить наполегливішим» (Наполеон Бонапарт) 

            «Уміння прощати – властивість сильних. Слабкі ніколи не прощають» 

(Махатма Ганді) 
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    «Будьте милосердні до нещасних, будьте поблажливі до щасливих» (В.Гюго) 

            «Можна вибрати друга і по духу брата, та не можна матір рідну вибирати» 

(В.Симоненко) 

          «Мудрим потрібна мудрість, розумним – знання, а учням – уроки.» 

(В.Борисов) 

Хід тренінгу 
Захід-тренінг проводиться з участю батьків, вчителів та учнів. Учні сидять 

за партами, об’єднавшись у невеликі групи, навпроти них група вчителів, збоку 

– група батьків. 

Слово вчителя. 

(Газета «Завуч» № 4 за лютий 2007 року.) 

Думка одинадцятикласників Українського коледжу ім. .О.Сухомлинського,  

м.Київ, про сучасний урок: «Навчання – нуднюща річ. До школи ми йдемо – 

наче на забій, наче на якусь виснажливу каторжну працю, де системно 

мордують нашу свідомість і наші мізки. 

Досить часто від великої кількості інформації страшенно болить голова, 

починається своєрідне інтелектуальне отруєння, після чого вже не те, що 

вчитися, а навіть просто відсидіти на уроці дуже важко. Школа здається 

в’язницею, клас – камерою, вчителі – наглядачами, а чергове завдання – 

смертний вирок, навчання втрачає найменший сенс, стає марнуванням часу, 

зусиль і нервів!!!» 

Запитання до залу: 
Учням: Чи поділяєте ви думку ваших однолітків? 

Вчителям: Як ви ставитесь до оцінки нашої роботи дітьми? 

Батькам: Чи погоджуєте ви з такими поясненнями про сучасне навчання 

ваших дітей? 

Навчання, участь у змаганнях, олімпіадах, конкурсах, здача екзаменів, 

спілкування із знайомими та незнайомими людьми є складовою частиною 

вашого життя. Та іноді вони порушують психологічну рівновагу як і дитини, 

так і дорослого. Неоднакові погляди на цінності, смаки, уподобання спричиняє 

конфлікти поглядів. 

Конфліктні ситуації – невід’ємна частина людських стосунків. Вони 

виникають через те, що кожна людина є неповторною особистістю. 

Вправа «Відкрите серце». Всім присутнім пропонується взяти в руку 

кульку і розповісти про ситуації, які виводять людину з рівноваги і про те, що 

допомагає в такій ситуації заспокоїтись. Кулька передається один одному по 

колу і учням, і вчителям, і батькам. 
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Вправа «Кулька». 

 
  

Східна притча «Віслюк» 

Якось батько з сином мандрували. Батько сидів на віслюку, а син вів віслюка 

за вуздечку. Раптом вони почули, як один перехожий каже іншому: 

− Поглянь на цього бідного хлопчика. Його маленькі ніжки ледь 

встигають за віслюком. А жорстокий батько не знає жалю. 

Чоловік узяв ці слова близько до серця. Він зліз з віслюка і звелів сину їхати 

верхи. Не минуло й кількох хвилин, як вони зустріли інших перехожих, які 

почали показувати на них пальцями і хитати головами: 

– Яка ганьба! Малий їде верхи, як султан, а його бідолашний 

батько біжить слідом. 

Хлопчик страшенно зніяковів і попросив батька сісти позаду нього. 

– Люди добрі, подивіться на це, – заголосила жінка під 

чадрою. – Як вони мучать нещасну тварину! У неї вже хребет провис, а старий і 

малий нероби сидять на ньому, як на канапі. 

Батько з  сином мовчки злізли  з  віслюка  і,  понуривши  голови, побрели 

далі. За рогом вони зустріли   інших   перехожих, почали насміхатися з них: 

– Чого це ваш віслюк нічого не робить, не приносить жодної користі, навіть 

не везе когось із вас на собі? 

Батько зітхнув, пригостив віслюка соломою і сказав синові: 

– Хоч би що ми робили, хлопче, обов'язково знайдеться той, хто з нами не 

погодиться. Гадаю, ми самі маємо вирішувати, як нам мандрувати. 

Запитання для обговорення 
1. В чому суть цієї притчі? 

2. Чи завжди іншим подобається те, що ми робимо? 

3. Що таке власна думка? 

Слово вчителя. У житті кожної людини є періоди випробувань і 

підвищеного психологічного навантаження. Уміння долати труднощі, що, 

зазвичай, виводять з рівноваги, дарує людині незрівнянне задоволення 

підвищує самоповагу, додає енергії, збагачує життєвий досвід. 

Отже, сьогодні ми поговоримо про толерантність. 
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Вправа – очікування «Моє я». З однакових аркушів паперу, складених 

навпіл без ножиць сформувати половинки контуру людського тіла, розгорнути 

фігурки і написати на них своє ім’я і 3 особистих якостей (романтична, 

енергійна, доброзичлива тощо). 

Поміркувати, чому з однакових папірців за однаковою інструкцією вийшли 

різні фігурки. Про що це свідчить. Розмістити фігурки на дошці так, як 

розміщені парти учнів, батьків і вчителів. 

Толерантність – це  така якість людини, що сприяє здатності поважати: 

- Право іншої людини на власну думку, відмінну від твоєї. 

- Терпимість до думок, переконань. 

- Вміння вислухати і дослухати думку іншого. 

- Вміння сприймати зауваження і адекватно на них реагувати. 

- Здатність співчувати. 

- Це пошук того, що об’єднує, а не роз’єднує людей. 

Розв’язання модельної ситуації 

Нещодавно, 17 лютого в школі відбулась міська олімпіада. Як завжди для 

участі в таких змаганнях відбирають найкращих дітей. Учитель звернулась до 

дітей, побажала їм успіху і запропонувала підписати чисті аркуші. В цей час 

одна з учасниць розмовляла з сусідкою. Вчителька зробила зауваження і 

вимагала тиші, адже це своєрідний екзамен. На що учениця відповіла: «Якщо 

вам так хочеться, я можу і піти» 

Пропонується розв’язати ситуацію в групах учнів, батьків, вчителів. 

Слово вчителя. Старшокласники постають перед проблемою пошуку 

свого місця у світі, усвідомлення життєвої місії, формування особистої системи 

цінностей, становлення моральності, визначення життєвої мети. 

Цінності – це те, що є важливим у житті людини, за допомогою чого вона 

оцінює і звіряє будь-що у своєму житті, визначає власні пріоритети. 

Існує кілька десятків цінностей, спільних для всіх людей, незалежно від 

того, у що вони вірять і де живуть. Це – любов, дружба, оптимізм, 

толерантність, чуйність, довіра, самоповага тощо. Їх називають вищими, або 

загальнолюдськими цінностями. 

Вправа «Найцінніші речі» 
Пропонується записати близько 20 найважливіших для кожної групи 

цінностей, ознайомити з ними присутніх. 

 
Висновок: наші цінності формуються під впливом обставин і твого 

оточення: батьків, друзів, телебачення. 
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Цінності впливають на нас, нашу поведінку і визначають наш життєвий 

шлях. 

Презентація «Калейдоскоп» - перегляд кадрів документального 

телефільму  «Я – емо» - про молодіжні субкультури. 

У кінці визначити спільні життєві цінності, записати їх на дошці. 

Найважливіші речі 
Один юнак постійно непокоївся з приводу свого життя і майбутнього. 

Якось, гуляючи берегом моря, зустрів він мудрого старця. 

- Що тебе тривожить, юначе?  – запитав старець. 

- Здається, я не можу збагнути, що в житті для мене найважливіше, – 

відповів юнак. 

- Це дуже просто, –  сказав старець. Він підняв із землі порожнього 

глечика і почав заповнювати його камінням завбільшки з кулак. 

Заповнивши глечик по вінця, запитав: 

- Цей глечик повний, чи не так? 

- Так, –  погодився юнак. 

Старець мовчки кивнув, узяв жменю дрібних камінців, кинув їх у глечик і 

злегка потрусив. Камінці заповнили пустоти між великим камінням. Він 

усміхнувся і запитав: 

– А тепер глечик повний? 

Юнак ствердно кивнув. 

Тоді старець узяв пригорщу піску і висипав його у глечик. Пісок заповнив 

пустоти, що залишилися. 

– Ось відповідь на твоє запитання, — сказав старець. — Велике 

каміння –  це найважливіші речі в житті: родина, кохана людина, твій 

духовний розвиток, мудрість. Якщо втратиш усе, крім цього, твоє життя 

все одно буде повним. 

      Він хвильку помовчав, а відтак мовив: 

– Дрібні камінці –  це також важливі для тебе речі: робота, дім, 

матеріальний добробут. А пісок –  дрібниці, які насправді не мають 

жодного значення. 

Юнак слухав дуже уважно, і старець продовжив: 

–  Деякі люди роблять помилку. Вони спочатку засипають у глечик пісок, і 

в ньому не лишається місця для каміння. Так і в житті. Якщо 

витрачати сили на дрібні й незначущі речі, у ньому не буде місця для 

найважливіших цінностей. Тому передусім подбай про велике каміння, 

не забувай і про дрібне. А пісок хвилі життя самі наб'ють у проміжки 

між ними. 

Міркування до обговорення притчі «Найважливіші речі» 

 Які життєві цінності схожі на велике каміння, які – на мале, які – на 

пісок? 

 Як ви їх розрізняєте? 

 У якому порядку ви «наповнюєте глечик» на цьому етапі свого життя? 
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 Як можна більше дбати про велике каміння? 

Слово вчителя. Життя підлітків – доволі стресове. Школа, уроки, 

додаткові заняття, непрості стосунки з батьками, вчителями, друзями, 

переживання через критику, реальні чи уявні проблеми – усе це призводить до 

перевтоми і погіршення самопочуття. 

 Яку освіту хочеш здобути? 

 Яких друзів хочеш мати? 

 До якої компанії належати? 

 За що ти готовий боротися? 

 Чого прагнеш досягти в житті? 

 Які ситуації тебе загартовують? 

Повідомлення вчителя біології 
Досліджуючи умови розвитку амеб, учені помістили їх у 2 різні ємкості, у 

першій - постійна температура, вологість та інші умови підтримання на 

оптимальному рівні. У другій їх постійно змінювали. 

У результаті експерименту з’ясувалося, що амеби у першій ємності гинули 

швидше, ніж у другій. Учені зробили висновок, що коли організму доводиться 

докладати зусиль і пристосовуватися до складних умов навколишнього 

середовища, це сприяє його росту і розвитку. 

Модель сучасного випускника очима учнів (показ презентацій). 

Робота вчителя вимагає таких рис характеру як справедливість, сила волі, 

вміння зрозуміти відповідальність, стриманість, любов до дітей. 

  

Батьки обожнюють власних дітей, їм хочеться розуміння від них і любові 

до них вчителів. 

Щоб знайти взаємопорозуміння між учнями, батьками і вчителями, 

потрібно бути перш за все – толерантним, поважати думку один одного, бути 

терпимими, вміти слухати і дослухати, вміти сприймати зауваження, вміти 

адекватно на них реагувати, вміти співчувати.    

Притча«Суперечка птахів» 

Один птахолов розстелив сітку в лісі. До неї потрапили різні птахи: ворони, 

голуби,… 

Стали вони спілкуватися один з одним. 

      Спокусила нас приманка. Давайте всі разом взмахнем крилами і полетимо. 

Можливо, врятуємось. 
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Так і вийшло. Змахнули всі разом, підняли сітку і полетіли. 

Побачив птахолов: сітка з птахами летить, побіг їх наздоганяти. В повітрі 

птахи летять, а він навздогінці біжить. Біжить і думає: «А до сітки то різні 

птахи потрапили! Дивись і пересваряться. А пересваряться, швидко не зможуть 

летіти, і сітка їх до землі потягне!». 

Так і сталося. Спочатку птахи летіли дружно, а потім засперечалися. 

Ворони закаркали: 

 Ніхто не старається, так як ми , ворони! Аби ми лінувалися, як інші 

птахи, то вже б давно упали б на землю разом з усіма. Послухали їх 

голуби і розсердилися. 

 Буде вам, ворони, – сказали вони. – Ми ще більше вашого стараємось. 

Тут в суперечку вступили всі птахи, і почалось в них. Сперечались вони до 

упадку сил, ледве крилами махають, поки не впали разом з сіткою. Підбіг 

птахолов, схопив мотузку до сітки і притягнув до себе разом з птахами. Так їх 

усіх в сітки й посадив. 

Обговорення. 
- Як могли птахи врятуватись? 

- Чому в людей бувають суперечки? 

- До чого можуть призвести суперечки в класі, в школі, в сім’ї? 

Слово вчителя. 

Притча «Перстень царя Соломона» 

Цар Соломон, правитель Ізраїлю, уславився своєю мудрістю. Одного разу 

він попросив радників зробити йому перстень з написом, який міг би повертати 

сильні емоції у протилежний бік — втішати в горі й «опускати на землю» в 

часи тріумфу. 

Радники довго роздумували над завданням Соломона і зрештою принесли 

йому перстень, на якому був напис: «І це все мине...» 

Все в житті минає. Проходять образи, труднощі, і навіть часи слави. Але в 

будь-якому випадку необхідно гідно поводитись. 

Випускники стоять на порозі дорослого життя, вибору майбутньої 

професії, навчання в інститутах, коледжах… 

Життя прожити – не поле перейти. 

А вам тим полем ще йти та йти! 

Підсумок. В колі всі виконують вправу «Пташеня» 

Стати у коло. 

Уявіть собі, що ви тримаєте в руках маленьке беззахисне пташеня. 

Обережно стуліть долоні, зігрійте його своїм подихом, прикладіть до грудей, 

віддайте йому частинку свого тепла. Обережно розкрийте долоні і 

подивіться, як воно розправило крила, злетіло високо в небо і радісно 

заспівало. Усміхніться йому і побажайте веселого дня. А тепер озирніться 

довкола, побажайте веселого дня своїм друзям і самим собі.  
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Виховний захід-тренінг для учнів 6-7 класів  

з участю батьків та вчителів 
Тема. Насильство і жорстокість до дітей. 

             Мета:сформувати уявлення про проблему насилля та жорстокості, їх наслідків 

для дитини,вивчити права дітей, виховувати вміння попереджувати жорстоке 

поводження в учнівському середовищі. 

               Обладнання: стікери, макет вогню, парасольки, ремінь, сині стрічки, 

маркери, цукерки. 

Хід тренінгу 

І. Привітання (в колі) 
Дитячі очі – чисті, щирі 

В них видно наміри й думки, 

Вони хоч чорні, сині, сірі, 

Бувають радісні й сумні. 

ІІ. Нагадування правил роботи в групі. 

ІІІ. Очікування (метелики, вогонь) 
Метелики символізують душу дитини, вогонь – небезпеку. 

ІV. Інформаційний блок. 

Перегляд фільму про насильство. 

Повідомлення теми тренінгу «Насильство і жорстокість до дітей». 

Вправа «Асоціації» - що виникає в твоїй уяві, які вчинки, які дії? 

Насилля – застосування особою чи групою осіб засобів примусу щодо іншої 

особи чи група осіб. 

Насилля – це дії, що принижують людську гідність, завдають шкоди здоров’ю, 

а іноді і життю. 

 
       

АНКЕТУВАННЯ 

Анкета ставлення дітей до проявів насильства 

1. Скільки Вам років? 

2. Ваша стать: дівчина, хлопець. 

3. Як Ви ставитесь до різних проявів насильства? 
- З обуренням. 

- Байдуже. 

- Готові щось робити до зміни ситуації. 
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    4.Чи допускав хто-небудь по відношенню до Вас насилля? 

- Так.  

- Ні.  

   5.Які прояви насилля Ви зазнали по відношенню до себе? 
- Фізичне.  

- Емоційне.  

- Сексуальне.  

  6.Допускав хто-небудь насилля в сім’ї по відношенню до Вас? 
- Так.  

- Ні.  

7.Чи відчували Ви жорстоке поводження з боку друзів, однолітків, 

дорослих? 
- Так.  

- Ні. 

8.Чи намагалися Ви себе захистити? 

- Так.  

- Ні. 

9.Чи спостерігали Ви насилля в сім’ї? 
- Так.  

- Ні. 

11.По відношенню до кого було направлене жорстоке поводження в сім’ї? 

- До мами. 

- До батька. 

- До дідуся. 

- До бабусі. 

- До братів 

- До сестер. 

- До тварин. 

Мозковий штурм «Хто може здійснювати насилля» 

- Записати на плакаті 

- Підбити підсумки. 

Вправа «Вчинки дітей» 
Бувають ситуації, які можуть спровокувати насилля. Часто людина сама 

своїми діями створює умови для виникнення таких ситуацій. 

 

Об’єднання в групи 
Об’єднати у 3 групи за цукерками: 

- ромашка; 

- вишенька; 

- золота лілія. 
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Завдання групам 

Притча «Вища мудрість» 
1. Віктимні речі 

2. Віктимні жести 

3. Віктимна поведінка 

Прочитати у підручнику (с.111), розробити презентацію у вигляді сценки, 

висновки записати. 

Слово вчителя (загальний висновок). Поведінку, яку може спровокувати 

насилля, називають «віктимною» (лат. «жертва»), тобто людина поводиться як 

потенційна жертва, створюючи передумови до насилля. Поведінка може бути 

про вокативною та необережною. Про вокативною вважається така поведінка, 

коли потенційна жертва спілкується з незнайомими чи малознайомими людьми, 

відвідує їхні квартири, залишається наодинці з цими людьми. Необережна 

поведінка не є про вокативною, але створює умови для зґвалтування. Це – 

необачні вчинки, наприклад, поява у темному чи безлюдному місці. 

Якщо дитина знає про це – її шанси стати жертвою значно меншають. 

         Руханка «Доторкнись до мене ніжно» 

Всі стають у коло, вибирається ведучий, котрому закривають очі. Діти в 

колі міняються місцями. Не розмовляючи, можна доторкнутись до волосся, рук, 

носика, вушок і вгадати, хто це. 

Робота в колі 

      Інформація про безпритульність, бездоглядність, релігійні секти. 

      Перегляд фільму. 

     Вправа «Права дитини» 
З групи працюють на швидкість складають пазли, зачитують права 

дитини. 

Притча «Про жорстокість» 

В одному з монастирів Шаоліню майстер навчав учня. І якось учень 

запитав майстра: 

- Учителю, а як довідатись, наскільки я жорстокий? 

- Щоразу, коли ти будеш завдавати удару своєму ворогові, уяви себе на 

його місці і відчуй його біль. І якщо ти одного разу не відчуєш болю – знай, 

жорстокість поглинула тебе. 

       Вправа «Синя стрічка» 
Прослухати текст. Раніше хлопчик знаходився в лікарні з травмами, а 

потім був вміщений до фостерної сім’ї (прийомної) на три тижні. Коли після 

закінчення тритижневого терміну дитину намагалися повернути рідній 

матері. Майкл плакав, кричав, що мама його не любить і не хотів 

повертатися. Бабуся за станом здоров’я не могла піклуватися про дитину і 

взяти Майкла до себе, хоча розуміла, що йому не можна повертатися додому. 

Однак суд вирішив, що кращим місцем для дитини буде її рідний дім. Бонні 

Фіней більше не бачила свого онука. Незабаром її молодша онучка також 

потрапила до лікарні  з переломом ноги в чотирьох місцях, а на руках були 
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опіки від сигарет. І тільки після цього почалися пошуки зниклого Майкла. 

Виявилося, що хлопчик був убитий у будинку матері, поміщений до шухляди від 

інструментів, а потім утоплений у болоті три місяці тому. 

Те, що сталося, настільки сколихнуло Бонні Фіней, що вона вирішила 

присвятити своє життя боротьбі з насильством над дітьми. Під час 

похорону онука вона прив’язала синю стрічку до антени свого фургона, тим 

самим вона хотіла привернути увагу людей до цієї проблеми. Незабаром її 

підтримали різні агентства, ділові кола, місцеві співтовариства. Багато 

добровольців приєдналися до неї. 

Чому синій колір? Бонні Фіней пояснює це тим, що вона не може забути 

синці на тілі своїх онуків. Синій колір служить постійним нагадуванням про 

те, ще необхідно боротися з насильством і захищати дітей від насилля. 

- Зав’язати синю стрічку на ремені (як символі знущання над дітьми) 

- Синій колір служить постійним нагадуванням про синці на тілі, що з 

ними треба боротися. 

1. Притча «Рани на душі» 
Пам’ятки 

- Зачитати  по черзі 

- Тренер 

- Соціальний педагог 

- Тренер 

- Психолог 

2. Аналіз очікування 

- Вирізати контури людей 

- Метеликів посадити на квітку 

- Квітка і діти повинні сховатись під парасольку. 

3. Виконати пісню «Ах, детство, детство, ти куда летишь» 

 
ТРЕНІНГ З БАТЬКАМИ З ТЕМИ 

«ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАСИЛЬСТВА, ЖОРСТОКОСТІ В CІМ’Ї ТА В 

ДИТЯЧОМУ КОЛЕКТИВІ» 
Мета: попередження насильства в сім'ї, профілактика та запобігання 

жорстокому поводженню з дітьми; усвідомлення відповідальності батьків за 

виховання дітей щодо жорстокого ставлення до оточуючого світу, створення 

доброзичливої та відвертої атмосфери в групі. 

Обладнання: нормативно - правові документи, анкети, картки для поділу 

на групи, роздатковий  матеріал.  

Форма проведення: просвітницький тренінг. 

Хід тренінгу 
Ведучий. Доброго дня, шановні батьки! Нашу бесіду хотілося розпочати 

такими словами: «Якщо твої наміри розраховані на рік - сій жито, на 

десятиліття - саджай дерева, на віки - виховуй дітей»(Народна мудрість). 
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Сьогодні  ми проведемо  нашу зустріч у формі тренінгу. Ви-люди, у яких 

різна освіта, різний характер, різні погляди на життя, різні долі, але є одне, що 

об’єднує вас, це ваші діти, які можуть стати горем чи радістю. Як і що треба 

зробити, щоб ваша дитина стала для вас щастям, щоб колись можна було 

сказати собі: «Життя склалось». Тому , на  цьому тренінгу ми розглянемо 

актуальну проблему, це попередження насильства та жорстокості в сім’ї та в 

дитячому колективі.  

  Вправа «Знайомство». 
Мета: ознайомити учасників між собою; сприяти встановленню дружньої 

теплої атмосфери в групі: налаштувати батьків на діалог;зняти емоційне 

напруження. Згадайте найкращі моменти вашого дитинства, давайте 

поділимося такими ―золотими згадками ― між собою. Чи зустрічалися ви з 

проявами жорстокості та агресії по відношенню до себе та своїх близьких в той 

час?  

Вправа «Правила роботи» 

Мета: показати необхідність вироблення й дотримання певних правил, за 

якими відбувається взаємодія людей у групі; прийняти правила для 

продуктивної роботи під час тренінгу. 

Перш ніж перейти до подальшої роботи, пропоную  вам прийняти певні 

правила, за якими ми будемо працювати протягом нашої зустрічі. Практика 

проведення тренінгу показує, що найбільш корисними в роботі груп є такі 

правила: 

- Все сказане в групі є конфіденційним. 

- Участь в обговоренні є добровільною. Особа, яка не бажає брати 

участь у групових обговореннях, може пропустити свою чергу. 

- Важливо, щоб усі члени групи підтримували один одного. 

- Члени групи не висловлюють жодних критичних суджень та з 

повагою ставляться до думок інших людей. 

Вправа «Очікування» 
Мета: сформулювати завдання тренінгу, налаштувати учасників на 

роботу під час тренінгу.                                                                                                                                                                                              

Кожен з вас, почувши  тему тренінгу, поспілкувавшись з іншими 

батьками, можливо, має певні питання, які хотів би вирішити під час роботи. 

Кожен з вас щось очікує від цієї зустрічі. Що ж саме? Ви отримаєте  стікери, на 

яких  зможете  записати свої очікування від цього тренінгу, побажання. Потім  

зачитуєте та прикріплюєте на дерево. 

Вправа «Почуй мене» 
Мета: з’ясувати рівень обізнаності. 

Тема нашого тренінгу складна, оскільки стосується  прояву нашими з 

вами дітьми жорстокості та насильства. На жаль, це явище живе серед нас, 

дорослих, а також серед наших дітей. Скласти висловлювання, пов’язані з 

насильством та жорстокістю. Кожен учасник пише слово, яке в нього 

асоціюється з даною темою, закриває його ―гармошкою‖ й передає наступному 
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учаснику в групі. По закінченні  ―гармошки‖ розгортаються і з написаних слів 

складаються висловлювання. 

Інформаційне повідомлення «Що  відбувається сьогодні»  

Прояви насильства супроводжують людство з давніх давен. Упродовж 

тисячоліть одна людина кривдить іншу людину, чинить насильство  щодо неї. 

У світі постійно відбуваються війни, напади на людей, дискримінація, 

приниження. Ми вже звикли сприймати насильство, як щось неминуче. Але ж  

прояви насильства порушують права людини, принципи  вільного та 

справедливого існування. 

    І коли насильство чиниться поруч з нами, чи у нас в домі, в школі, на 

вулиці, ми можемо зупинити його.  

     Іноді ми не усвідомлюємо, що втягнуті в коло насильства, бо можемо не 

знати, що певні насильницькі акти щодо нас порушують наші права, честь та 

гідність, не знаємо своїх прав, як зихистити себе. 

 Найбільш ганебне і недопустиме –  насильство над дітьми. 

Ось низка фактів записаних в нашому місті з вуст дітей. 

- Школярка із сльозами розповідає іншим дітям: «Мама мене просто уб’є, 

якщо дізнається, що я загубила шарф, який вона подарувала»; 

- Дівчинка цілий день переживає, що у неї відірвався ґудзик, тому що 

вдома її покарають – вона боїться матері; 

- Батько бив дитину  велосипедними спицями (залишилися сліди на ногах); 

- Хлопчик закриває руками голову, а інших дітей обов’язково б’є по голові 

– хоче, щоб їм було так же погано й боляче, як йому, коли його б’ють 

батьки; 

- Батько б’є сина за оцінки: хлопчик в школі поводить себе нахабно і 

зухвало і в той же час він стає блідим від будь – якого зауваження. 

   Віддзеркалене в цих реальних фактах життя ще раз змушує задуматися: як 

живемо? Як ставимося один до одного? Близькі, дорогі люди, що змушує їх 

бути такими жорстокими? Чому любов, доброту, терпіння пускають під укіс, 

і навіть до дітей при цьому немає пощади – над ними знущаються, їх б’ють, 

вони виростають душевно пораненими, понівеченими… У дітей зникає 

відчуття захищеності, вони губляться в цьому світі. 

  Тому проблема сімейного насильства на сьогоднішній день є дуже гострою. 

Види та форми жорстокого поводження з дітьми. 
Фахівці виділяють 4 типи жорстокого поводження щодо дітей: 

1.Фізичне насильство. 

2.Нехтування. 

3.Сексуальне насильство. 

4.Психологічно жорстоке поводження. 

Робота в групах (за допомогою карток, які учасники отримали, вони 

об’єднуються в групи)  
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Мета: з’ясувати рівень обізнаності батьків щодо типів жорстокої поведінки та 

розуміння того, що не кожне покарання принесе дитині користь. Розвивати 

навички групової взаємодії. 

І група – записує форми та дії, які відносяться до фізичного насильства, 

наводить приклади.  

ІІ група – записує форми та дії, які відносяться до нехтування, наводить 

приклади.  

ІІІ група – записує форми та дії, які відносяться до сексуального насильства, 

наводить приклади 

ІV група – записує форми та дії, які відносяться до психологічного насильства, 

наводить приклади. 

Додаткові матеріали. 
Фізичне насильство – нанесення фізичних пошкоджень, тілесні  

карання, а також залучення дітей до вживання алкоголю й наркотиків. У деяких 

сім’ях як дисциплінарний захід використовують різні види фізичного 

насильства – від потиличників до ляпасів і шмагання ременем. Необхідно 

усвідомлювати, що фізичне насильство – це фізичний напад,що завжди 

супроводжується словесною образою та психічною травмою. Що, без сумніву, є 

прямим порушенням прав та свобод людини, та зокрема дитини. 

Сексуальне насильство – використання дитини дорослим або іншою 

дитиною для задоволення сексуальної потреби, а також залучення до дитячої 

проституції, в тому числі з використанням порнографічної літератури, 

фотографій, кінофільмів з метою отримання прибутку. 

Психологічне насильство (емоційне) – відсутність любові та уваги до 

дитини,  приниження її людської гідності, грубість (словесні образи, погрози    

забороняють виходити на вулицю, гуляти з однолітками: маніпулюють нею, 

використовуючи при цьому неправду й незгоду, кривдять її родичів і друзів для 

того, щоб прогнати їх. 

Нехтування (зневажання основних потреб  дитини) – відсутність 

належного забезпечення основних потреб дитини в їжі, одягу, житлі, вихованні, 

медичній допомозі через низку об’єктивних причин (бідність, психічне 

захворювання,недосвідченість ), а також без них. 

Отже, причинами жорстокості серед дітей є: статус дитини в колективі, 

відношення до нього однолітків, взаємовідношення з вчителями,стосунки в 

сім’ї,а також чоловічий стереотип поведінки, який культивується як у сім’ї, так 

і в засобах масової інформації. 

Як бачимо, поширенню жорстокості дітей сприяє необізнаність батьків 

або осіб, що замінюють Їх, із тим, які заходи впливу неприпустимі у взаєминах 

із дитиною, нерозуміння того, що  не кожне покарання принесе дитині користь. 

Негативну роль  відіграє також низький рівень правової культури населення, 

недостатні  знання законодавчих норм. Що охороняють права дитини та 

гарантують покарання кривдників. У тому числі – за порушення основних прав 

людини та дитини. 
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Вправа « Обмеження і дозволи»  
Мета. Проаналізувати обмеження і дозволи у родині. 

Інструкція: «Заповніть таблицю «Заборони – заохочення», записавши: 

- що вам забороняли ваші батьки і чим вони вас заохочували; 

- що ви забороняєте своїм дітям і чим заохочуєте. 

 Порівняйте. Підкресліть пункти, які збігаються. Які ви зробили висновки?» 

Анкетування «Чи гарні ви батьки?» 
Мета:перевірити  правильність виховання батьків. 

1.Чи стежите ви за статтями в часописах, телевізійними або 

радіопрограмами на педагогічну тематику? Чи читаєте ви час від часу книжки 

про проблеми виховання? 

2.Чи вважаєте ви недоліки в поведінці вашої дитини результатом 

упущення вами якихось моментів у вихованні? 

3.Чи є ви разом із чоловіком ( дружиною ) однодумцями у вихованні 

ваших дітей? 

4.Чи приймаєте ви допомогу вашої дитини в якійсь діяльності, навіть  у 

тому випадку,якщо справа від цього не виграє? 

5.Чи забороняєте ви щось або караєте дитину тільки в тому випадку, коли 

це цілком виправдано і необхідно? 

6.Чи вважаєте ви послідовність у вихованні одним з основних 

педагогічних принципів? 

7.Чи вважаєте ви, що середовище й оточення – один із чинників, який 

істотно впливає на виховання дитини? 

8.Чи вважаєте ви заняття спортом і фізкультурою чинниками 

гармонійного розвитку дитини? 

9.Чи вважаєте ви, що краще попросити про щось свою дитину, ніж 

наказати це зробити? 

10. Якщо вам доводиться сказати дитині: «У мене зараз немає вільного 

часу» або «Почекай, поки я скінчу роботу», чи буває вам від цього неприємно? 

За кожну позитивну відповідь поставте собі два бали;  за відповідь 

«інколи» -1 бал; за негативну відповідь -  0 балів. 

Менше 6 балів – справи ваші кепські. Спробуйте терміново почати 

вивчення азів батьківської педагогіки. 

Від 7 до 14 балів – поняття про батьківські обов’язки у вас є, але 

необхідно більше часу й уваги приділяти дітям, частіше з ними спілкуватися. 

Більше 15 балів – ви справляєтесь з батьківськими обов’язками, але не 

заспокоюйтеся на цьому і не думайте, що ви робите все можливе – в 

батьківській праці не буває меж.  

Бажано зазначити, що велике значення у вихованні дітей має заохочення: 

словом, поглядом, жестом, дією. 

Дуже  велике значення для дитини має покарання, якщо воно слідує 

відразу за вчинком,проведена роз’яснювальна бесіда, воно суворе, але не 

жорстке та оцінює дії дитини,а не його особисті якості. 
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Караючи дитину, батько та мати проявляють терпіння, спокій та витримку. 

Ознайомлення батьків з попереднім анкетуванням учнів: 

1.Якщо тебе карають, то як… 

2.Якщо тебе заохочують,то як… 

3.Чотири « неможна», які б ти хотів мати в своїй сім’ї, коли тебе карають. 

Підсумки  
- Що вам сподобалося? 

- Чи справдилися ваші очікування? 

Наша зустріч підійшла до завершення. Сподіваюсь, що вона була для вас 

корисною, викликала роздуми, а також бажання побудувати по – новому 

взаємовідносини в своїй сім’ї . 

Ми всі інтуїтивно тягнемось до світлого в цьому  світі. Тож нехай ваш  

улюблений світ буде яскравим, різнокольоровим, світлим. 

Мій улюблений світ  - 

Без насильства, 

Без жорстокості, болі і зла, 

Де народом заспівана пісня 

Містить тільки хороші слова. 

Мій улюблений світ – без насильства, 

Де немає страждання й війни, 

Де розквітла калина барвиста, 

Й голосінь не почуєш сумних. 

Мій улюблений світ – це не казка, 

А реальне щасливе життя, 

Бо звільнивши наш світ від насильства, 

Можна сміло іти в майбуття. 

І коли на теренах країни 

Без страждань заживе кожне місто, 

Скажуть люди всієї країни: 

Україна – це світ без насильства 

 

РОЗДАЧА  ПАМ’ЯТОК ДЛЯ БАТЬКІВ 
1. Якщо дитину постійно критикують, вона вчиться ненавидіти. 

2. Якщо дитина живе у ворожнечі, вона вчиться агресивності. 

3. якщо дитину висміюють, вона стає замкненою. 

4. Якщо дитина росте в докорах, вона вчиться жити з почуттям провини. 

5. Якщо дитину хвалять, вона вчиться бути вдячною. 

6. Якщо дитину підтримують, вона вчиться цінувати себе. 

7. Якщо дитина живе в розумінні й доброзичливості, вона вчиться 

знаходити любов у цьому світі. 
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